

Плаксина Оксана Ивановна

*Кандидат философских наук,
доцент кафедры философии и политологии
ГВУЗ «Приднепровская государственная академия
строительства и архитектуры»*

КОРРЕКЦИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА С УЧЁТОМ СОВРЕМЕННЫХ ТЕНДЕНЦИЙ ЭВОЛЮЦИИ МОРАЛИ

Современный социум отличают такие черты как глобализация, проблемность устойчивости развития общества, антропологический кризис, переход от индустриальной к постиндустриальной ступени истории. Общество – это сложноорганизованная система, в которой отрицательная обратная связь является регулятивным «рычагом» обеспечения именно устойчивого его развития. Объективную же основу отмеченной устойчивости составляет опережающее развитие потребностей общества по отношению к наличным возможностям.

Важным духовным регулятором субъект-субъектных отношений людей выступает мораль (нравственность) – одна из форм общественного сознания. Она оперирует представлениями о ценном (идеалы, принципы, нормы и т.п.) и должном (обязанности, ответственность и т.п.) и «заключается в добровольном самодеятельном согласовании чувств, стремлений и действий членов общества со стремлениями и действиями сограждан, их интересов и достоинства, с интересом и достоинством всего общества в целом» (Е. Губский и др.).

Для эволюции морали на современном этапе истории (А. Назаретян и др.) характерны: 1) секуляризация + рационализация моральных норм; 2) все большая дифференцированность («множественность, усложнение») морали, отражение в ней новых форм человеческого общежития; что необходимо требует 3) стандартизации основных требований морали ко всем членам общества; 4) возрастание степени свободы в нормах морали и упрощение, демократизация нравов; 5) здоровая ориентация на законопослушание; 6) снижение уровня насилия, ограничения к его применению (в частности, осуждение войны + осозанный отказ мирового сообщества от многих видов оружия в XX в.); 7) своеобразное развертывание альтруизма и групповой солидарности.

Так, границы последней расширяются в ходе истории до масштабов целого общества. При этом, чем крепче связи внутри малой общности, тем хуже отношение к «чужакам», иным членам большого общества; общества же, состоящие из небольших сплоченных групп (родственных кланов и др.) платят

за такую сплоченность низким уровнем доверия вне группы (Ф. Фукуяма). В итоге социальное обеспечение лучше развито в индивидуалистических обществах (например, в европейских странах доля социальных расходов выше, чем в коллективистских конфуцианских обществах, в том числе богатых).

Таким образом, названные тенденции свидетельствуют о прогрессе морали и способствуют гармонизации отношений людей в данный период истории. Мораль же, через данные тенденции в том числе, выражает интегральный критерий социального прогресса (С. Крапивенский) - «очеловечивание человека». Будучи духовным регулятором, она реализует обратную связь, «отрицательно» направленную на социальную конфронтацию и конфликты, чем содействует именно устойчивости развития социума в целом. При этом в ряде обществ есть проявления морального регресса. Так, в Украине зафиксированы регулярное совершение заказных убийств; аморализм и цинизм власть имущих, включая высшие эшелоны; правовой нигилизм и снижение моральных требований людей во всех звеньях, что ведет к банализации зла и притуплению его восприятия [1]. Результатируется это в социальной напряженности и разбалансированности социального организма. В сочетании с ослабленностью экономики (в 2009 г. ВВП Украины составил лишь 63,3% ВВП УССР 1990 г.) и ввержением людей в депривацию (обеднение удовлетворения привычных потребностей, вплоть до отказа от них) блокируется опережающее развитие потребностей как объективная основа устойчивости и умножается неустойчивость развития общества.

Произведенный анализ позволяет сделать выводы 1) об общеисторическом прогрессе морали, 2) о взаимообусловленности прогрессирования морали и устойчивости развития общества, а также 3) о «катализирующем» влиянии экономики на эту взаимообусловленность – усугублении либо смягчении неустойчивости социального развития.

Литература:

1. Шульга М.О. Дрейф на узбіччя. Двадцять років суспільних змін в Україні / М.О. Шульга. – К.: ТОВ «Друкарня «Бізнесполіграф», 2011. Мова російська.– С. 419-420.